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Cenové indexy, inflace

Index spoti‘ebitelskych cen (Laspayeriv index) CPI = % x 100
0 0
Deflitor HDP (implicitni cenovy deflitor) IPD = 221X%  10q = YomndlniHDP 449

Y PoxQ4 Reslny HDP

CPI (O)-CPI(t-1)
CPIt-1)

Mira inflace mirainflace = x100 nebo mirainflace = %x 100

1. Ekonomika produkuje pouze t¥i statky zahrnuté do HDP. Dopocitejte tabulku a idaje pouZijte pro
vypocet deflatoru HDP.

Bézné obdobi Zakladni obdobi
Polozka Q P QxP P QxP
Auta 0,3 12 10
Pecivo 0,5 14 12
Boty 0,2 15 16
Celkem - - 13,6 -

Kolik bude ¢init realny produkt?

Jaké je tedy pramérné zvySeni cenové hladiny v béZném roce ve srovnani s rokem zakladnim?

2. Dopocitejte chybéjici uidaje v tabulce a urcete velikost indexu spoti‘ebitelskych cen. Jaké je primérné
zvySeni cenové hladiny?

Polozka Zakladni obdobi BéZné obdobi
spotiebniho koSe | mnoZstvi cena Vydaje Cena Vydaje
Potraviny 20 3 5

Odévy 15 9 12

Bydleni 17 10 11

Vzdélani 8 5 3

3. Ekonomika je charakterizovana nasledujicimi indikatory
ROK Realny HDP Nominalni HDP
1999 1 450 mld. 1 600 mld.
2000 1 500 mld. 1720 mld.

Urcete: a) deflator HDP pro rok 1999
b) deflator HDP pro rok 2000
¢) miru inflace mezi obéma roky
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Dopliite nasledujici tvrzeni

4.

S R Y

Pokud roste primérna cenova hladina, fikdme, Ze v ekonomice nastala ......................

hladina se m&fi pomoci cenovych ..................
V dusledku inflace ...................... 7. kupndi sila penéz.

Je-li inflace zapornd, hovofime o ............coevvviiiiiiiinn.,

Pokud cenové indexy nevykazuji skutecny riist cenové hladiny, hovofime o tzv. ...........

O cenové stabilité¢ hovotime, jestlize je mira inflace ...................

Rozhodnéte, zda jsou uvedena tvrzeni pravdiva (P) ¢i nepravdiva (N)

9.

10.
11.
12.
13.

O inflaci hovotime, pokud rostou ceny vyrobki.

Hyperinflace je pfirozenym jevem ve vyspélych trznich ekonomikach.

Indexace mezd znamena, Ze dohodnuty riist mezd je navysen o ocekavanou inflaci.
Jednim z dopadi inflace je pterozdélovani dichodu.

Index cen vyrobcii zahrnuje ceny vSech statkd, z nichz je slozen HDP.

Oznacte spravnou odpovéd’ (jen jedna je spravna):

14.

15.

16.

Je-li mira inflace nulova, potom v ekonomice nastala:

a) Deflace
b) Dezinflace
¢) Cenova stabilita

Cenovy index je:

a) Postup uzivany k propojeni smluvnich plateb s cenovou hladinou
b) Meéfitko miry inflace v zakladnim roce
¢) Mgfitko cenové hladiny v jednom obdobi jako % jeji irovné v pfedchozim obdobi

Predpokladejme, ze OPEC neocekavané zvysi ceny ropy. Dusledkem bude:

a) Zvyseni cenové hladiny a zvyseni realného produktu
b) Zvyseni cenové hladiny a snizeni realného produktu
c) SniZeni cenové hladiny a zvySeni redln¢ho produktu

Ing. Karin Gajdova, Ph.D.

Primérna cenova

.............. inflaci.



